
Senioru mēdijpratība
Biedrība īsteno projektu „”Senioru Saeima” Latvijā”, kur viena no aktivitātēm ir noskaidrot jautājumus,
kas aktuāli senioru interešu aizstāvēšanā un sabiedrības iesaistē.

2022. gadā parādījās nepieciešamība noskaidrot senioru mēdijpratību, lai varētu atšķirt patiesu informāciju
no viltus ziņām. Noskaidrojām, kas nepieciešams, lai informētu mūsu mērķauditoriju.

Anketēšana notika trīs mēnešu laikā - jūnijā, jūlijā un augustā.

Senioru pasākumos reģionos, arī novadu bibliotēkās un Rīgā kopā izplatījām 500 anketas.

Piedāvājam saņemto atbilžu rezultātus



Dzimums 

Vīrieši 20%

Sievietes 80%



Vecums

55 – 64 gadi
60%

65 – 74 gadi 
20%

75 – 84 gadi 
15%

85 – un vairāk
5%



Dzīves vieta

Rīga
25%

Cita valstspilsēta
55%

Lauku teritorijas 
20%



Izglītības līmenis

Pamatskola
3%

Profesionālā 
izglītība

47%

Vidējā izglītība
15%

Augstākā izglītība
35%



Ģimenes stāvoklis

Precējies
52%

Šķīries
8%

Atraitnis/e
26%

Cits
14%



Nodarbošanās

Pensionārs
75%

Strādāju
24%

Cits
1%



Kādus informācijas avotus galvenokārt izmantojat 
informācijas gūšanai?

Radio
25%

Televīziju
55%

Drukātos plašsaziņas 
līdzekļus (avīzes, 

žurnālus)
10%

Interneta medijus
8%

Sociālos tīklus 
2%



Kādus plašsaziņas līdzekļus galvenokārt patērējiet?

Latvijā radītu 
plašsaziņas līdzekļu 

saturu
91%

Ārpus Latvijas, 
galvenokārt Krievijā 

radītu plašsaziņas 
līdzekļu saturu

0%

Ārpus Latvijas,
galvenokārt citās 
Rietumu valstīs 

radītu plašsaziņas 
līdzekļu saturu  

9%

Mani tas neinteresē
0%



Kādiem plašsaziņas līdzekļiem uzticaties vairāk?

Radio
25%

Televīzija
55%

Drukātā prese
10%

Interneta mediji
8%

Sociālie tīkli
2%



Kādā valodā rakstošajiem/raidošajiem plašsaziņas 
līdzekļiem dodat priekšroku?

Latviešu valodā
98%

Krievu valodā
0% Citā valodā (lūdzu 

norādiet, kādā) 
angļu 

2%



Vai, jūsuprāt, spējat atšķirt patiesu informāciju no 
viltus ziņām?

Jā, noteikti spēju
54%

Nē, nespēju
35%

Grūti atšķirt patiesu 
informāciju no 

viltus ziņām
10%

Pat nemēģinu. Ziņu 
ir tik daudz, ka grūti 

tajās orientēties
1%



Kā Jūs vērtējat savu spēju atšķirt viltus ziņas no 
patiesas informācijas?

1
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15%
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10%
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15%
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10%

(Novērtējumu sniedziet 10 baļļu sistēmā, kur “1” nozīmē “loti slikti”, “10”- ļoti labi)



Kādas, jūsuprāt, ir galvenās viltus ziņu pazīmes?

Nav skaidri norādīts 
ziņas avots

25%

Ziņa publiskota tikai 
vienā avotā (medijā, 

sociālajos tīklos)
25%

Sensacionāls 
virsraksts un 
emocionāls 
vēstījums

3%

Ziņas saturs ir 
sensacionāls un 

dramatisks
10%

Ziņā apgalvots, ka tajā 
pausta no sabiedrības 

slēpta patiesība
12%

Ziņa izplatās tikai ar 
sociālo tīklu un 

baumu starpniecību
25%

(Novērtējumu sniedziet 10 baļļu sistēmā, kur “1” nozīmē “loti slikti”, “10”- ļoti labi)



Kur, jūsuprāt, visbiežāk var sastapt viltus ziņas?

Radio
2%

Televīziju
5%

Drukātos plašsaziņas 
līdzekļus (avīzes, 

žurnālus)
10%

Interneta medijus
20%

Sociālos tīklus 
23%

Savstarpējās sarunās
40%



Vai, jūsuprāt, pēc Krievijas iebrukuma Ukrainā ir 
palielinājies viltus ziņu apjoms?

Jā, ir 
palielināji…

Nē, nav palielinājies
1%

Grūti pateikt
3%

Mani tas neinteresē
1%



Vai, jūsuprāt, Latvijā vajadzētu atsākt raidīt Krievijas 
televīzijas izklaides kanālus?

Jā, vajadzētu
2%

Nē, nevajadzētu
90% Vajadzētu, un ne 

tikai izklaides 
kanālus vien

1%

Labāk jādomā par 
jaunu Latvijas TV 
kanālu veidošanu

7%

Nav viedokļa
0%



Prezentācijas beigas

Projektu ““Senioru Saeima” Latvijā” atbalsta Sabiedrības integrācijas fonds no Kultūras 
ministrijas piešķirtajiem Latvijas valsts budžeta līdzekļiem. Programma “NVO fonds”
Projekts tiek īstenots no 01.01.2022. līdz 31.10.2022.
Projekta īstenošanas līgums Nr. 2022.LV/NVOF/MIC/015/13


